



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

5月

18

中工网 http://www.workercn.cn

日 星期四 农历丁酉年 四月廿三

第 19350 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1—5

## 习近平致信祝贺中国社会科学院建院40周年

新华社北京5月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平17日致信祝贺中国社会科学院建院40周年，向全国广大哲学社会科学工作者致以诚挚问候。

习近平在贺信中指出，40年来，在党的领导下，中国社会科学院与时代同发展、与人民齐奋进，努力建设马克思主义理论阵地，发挥为党和国家决策服务的思想库作用，不断出成果、出人才，为推进马克思主义中国化、繁荣发展我国哲学社会科学作出了重要贡献。

习近平强调，坚持和发展中国特色社会主义，是理论和实践的双重探索。希望中国社会科学院的同志们和广大哲学社会科学工作者，紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义，坚持马克思主义指导地位，贯彻“百花齐放、百家争鸣”方针，坚持为人民做学问理念，以研究我国改革发展稳定重大理论和实践问题为主攻方向，立时代潮头，通古今变化，发思想先声，繁荣中国学术，发展中国理论，传播

中国思想，努力为发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义，构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系，增强我国哲学社会科学国际影响力作出新的更大的贡献。（贺信全文另发）

中国社会科学院建院40周年庆祝大会17日下午在京举行。中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东在会上宣读了习近平的贺信。

中共中央政治局委员、中宣部副部长刘奇葆出席大会并讲话。他说，要认真学习贯彻习近平总书记哲学社会科学工作座谈会重要讲话精神和贺信提出的要求，贯彻落实党中央关于加快构建中国特色哲学社会科学的意见，始终坚持以马克思主义为指导，把学习研究阐释当代中国马克思主义最新成果作为重中之重，以重大理论和现实问题为主攻方向，

集聚优势、创新发展，更好地出成果出人才，不断繁荣发展哲学社会科学。

### 习近平致中国社会科学院建院40周年的贺信

在中国社会科学院建院40周年之际，我代表党中央，向你们表示热烈的祝贺！向全国广大哲学社会科学工作者致以诚挚的问候！

40年来，在党的领导下，中国社会科学院与时代同发展、与人民齐奋进，努力建设马克思主义理论阵地，发挥为党和国家决策服务的思想库作用，不断出成果、出人才，为推进马克思主义中国化、繁荣发展我国哲学社会科学作出了重要贡献。

坚持和发展中国特色社会主义，是理论和实践的双重探索。希望中国社会科学院的同志们和广大哲学社会科学工作者，

新华社北京5月17日电（记者王慧慧）国家主席习近平17日在人民大会堂同阿根廷总统马克里举行会谈。两国元首一致同意，扩大两国各领域互利友好合作，推动中阿全面战略伙伴关系得到更大发展。

习近平指出，今年是中阿建交45周年。中阿两国作为二十国集团成员和重要新兴市场国家，双方加强合作，不仅符合两国和两国人民根本利益，也有利于促进世界繁荣稳定。中阿双方要巩固政治共识，引领好两国关系发

展方向，使两国合作成果更好惠及两国人民。

习近平强调，双方要坚定不移加强政治互信，扩大政府、立法机构、政党、地方等各领域各层级交往，坚持相互尊重、平等相待、合作共赢，在涉及彼此核心利益问题上相互支持。要深化两国利益融合，推动“一带一路”倡议同阿国内发展规划实现对接，扩大基础设施建设、能源、农业、矿业、制造业等领域合作，落实好水电、铁路等现有重大合作项目，扩大市场开放，优化贸易结构。中方赞赏阿方

（下转第3版）

## 习近平会见柬埔寨首相洪森

新华社北京5月17日电（记者杨依军）国家主席习近平17日在钓鱼台国宾馆会见柬埔寨首相洪森。

习近平欢迎洪森正式访华并出席“一带一路”国际合作高峰论坛。习近平指出，中柬关系发展势头良好。中方高度重视发展同柬埔寨关系，愿同柬方一道，坚定不移推进中柬友好事业，深化全面战略合作，更好造福两国人民，为地区和平和繁荣作出更大贡献。

习近平强调，中柬明年迎来建交60周年。双方要以纪念建交60周年为契机，推动中柬关系行稳致远，更好发展。我们要发挥高层接触对双边关系的引领作用，加强治国理政交流。要深化务实合作，落实好推进“一带一路”建设合作规划纲要，抓好产能和投资合作重点项目。要提升经贸合作规

模和水平，实施好有关合作项目建设，要加强对执法安全、反恐、打击网络犯罪以及境外追逃等领域的合作，扩大旅游、文化、教育、青年等社会人文交流。中方支持柬方在国际和地区事务中发挥更大作用，支持柬方当好澜湄合作主席国。

洪森表示，柬埔寨坚定奉行西哈努克太皇确定的对华友好政策，感谢中国长期以来给予的坚定支持和大力帮助，愿同中方一道，巩固传统友谊，推动柬中全面战略合作伙伴关系取得更大发展。双方要在各自发展和彼此重大关切问题上始终相互理解和支持，拓展经贸、发展、减贫、卫生、安全、打击跨国犯罪等领域务实合作，密切在国际和地区事务中沟通协调。柬方赞同双方明年共同办好柬中建交60周年纪念活动。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

新华社记者 吴晶 陈聪 周立权 张建

题记：“人的生命相对历史的长河不过是短暂的一现，随波逐流只能是枉自一生，若能做一朵小小的浪花奔腾，呼啸加入献身者的滚滚洪流中推动历史向前发展，我觉得这才是一生中最值得骄傲和自豪的事情。”

——摘自1988年，黄大年的入党志愿书

2017年1月8日，科学的星空中，一颗璀璨的明星悄然陨落。

7年前的那个冬日，他顶着纷飞的雪花，从英国归来，大步流星走进这里的时候，震动海外。有外国媒体报道说：“他的回国，让某国当年的航母演习整个舰队后退100海里。”

他就是国际知名战略科学家黄大年。

“科研疯子”——“中国要由大国变成强国，需要有一批‘科研疯子’，这其中能有我，余愿足矣！”

2016年2月14日情人节，黄大年在微信朋友圈写道：

“……真正从事科学的人，往往看重与事业发展攸关的情谊群体，面对‘知音’常有相见恨晚的遗憾，发展的是与众不同的情……”

科技部有关负责人对此印象深刻，“当时我们有一项地球勘探项目，缺一个领军人物。我去长春找了他，第二次见才敢开口求他。因为这个上亿元的项目他分不到一分钱……”

“没问题。”如此痛快的回答让对方愣住了……

大家并不知道，黄大年看中的是这个项目瞄准的尖端技术——就像在飞机、舰船、卫星等移动平台上安装“千里眼”，看穿地下每一个角落。早在上世纪90年代，美英等国已使用这项技术进行军事防御和资源勘探。

大家更不知道，几年前，黄大年的父母相继离世时，他在国外忍痛未归，攻关的正是这个技术。

一天都没有等。他提出“从移动平台、探测设备两条路线加速推进”；他向吉林大学打报告，创设移动平台探测技术中心，启动“重载荷智能化探专用无人直升机研制”课题。

没有机库，他在地质公园门前寻了块儿空地，拉着团队挥汗如雨忙活个把月。

机库建成第二天，出事了。

“这是违章建筑，必须得拆！”有人开着卡车来就要动手。

原来，他们不清楚审批程序，只给学校打了报告，没有履行相关手续。

“不能拆！我们打过报告的。”黄大年急了，一边喊一边往卡车前一躺。阳光正强，他眯着眼睛，就这样躺着。他的几个学生马上也在他身边躺下……

生命，为祖国澎湃  
——追记海归战略科学家黄大年

## 有一种温暖，叫“精准扶贫”

### 开栏的话

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统揽全局，审时度势，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，形成一系列治国理政新思想新战略，书写下中国特色社会主义事业的新华章。五年成就万众瞩目，五年辉煌鼓舞人心。为迎接党的十九大胜利召开，全方位回顾党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政的光辉历程，全景呈现我国经济、政治、文化、社会和生态文明建设取得的巨大成就，展现人民群众生活的新变化和实实在在的获得感，本报开设“砥砺奋进的五年”专栏。今起推出的第一组报道聚焦脱贫攻坚，通过本报记者在海南、青海、宁夏、黑龙江等地的精准扶贫调研采访，反映我国脱贫攻坚的举措和成就，敬请读者关注。

### 扶贫数据知多少？

本报记者 杨召奎

十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆到治国理政的重要位置，提升到事关全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的新高度。

对扶贫对象“建档立卡”

为彻底消除贫困，党中央划出“精准扶贫”，对真正的贫困人口去补贴、扶上马来，做到因户施策、因人施策，对扶贫对象“建档立卡”。

5564万人脱贫

2013年—2014年，中国向“三区三州”等深贫的农村贫困县5564万人脱贫——相当于一个欧洲大国的人口总数。

贫困地区人均收入达8452元

截至2015年，贫困地区农村居民人均可支配收入达8452元。

党中央强调，到2020年，现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困。

甘肃2016年，贫困地区农村居民人均可支配收入达8452元。

党中央强调，到2020年，现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困。

甘肃2016年，贫困地区农村居民人均可支配收入达8452元。